

孔教學院

# 河北儒學論壇滄州開幕 孔教學院院長湯恩佳滄州祭孔



▲滄州文廟舉行「釋菜禮」。香港孔教學院院長湯恩佳博士（右五）與中國人民大學哲學學院教授葛榮晉、中國社科院哲學所李存山教授、中國政法大學國際儒學院周桂鈞副院長、中國孔子研究院院長楊朝明、北京東方道德研究所所長傅永吉、中國人民大學肖群忠教授、河北省儒教研究會副會長高士濤等九位主祭官、分獻官向孔子像獻爵。



▲湯恩佳院長（前）參加滄州文廟舉行的「釋菜禮」。



▲湯恩佳院長接受記者訪問。

## 第二屆河北儒學論壇在滄州舉行。來自內地和香港的各大院校及機構的上百名教授、專家、學者齊聚「獅城」滄州，共同探討儒學文化的傳承和發展。

香港孔教學院院長湯恩佳博士在滄州市文廟向孔子像獻爵祭孔，同時「第二屆河北儒學論壇」在滄州舉行。活動中，來自內地和香港的各大院校及機構的百多名教授、專家、學者，齊聚「獅城」滄州，共同探討了儒學文化的傳承和發展。論壇開幕式前在滄州文廟舉行「釋菜禮」，湯恩佳接受記者採訪表示，孔廟——尤其舊的孔廟並不足夠，中國一定要有自己的傳統，要有自己的文化，大家一定要尊重孔子。「釋菜禮」是古代入學時祭祀先聖先師的一種典禮，亦作「釋采」、「舍菜」，即用「菜」（蔬菜菜羹之類）來禮敬師尊。「釋菜禮」後，儒學論壇在市迎賓館進行。論壇以「獻王治學

精神暨儒學文化的傳承與發展」為主題，分設「獻王治學精神、儒家經典編輯整理及其他」、「儒家思想的傳承與發展」、「儒家文化與當代社會建設」、「河北儒家文化傳承與發展座談會」，以及「『人民有信仰』儒家信仰建設青年論壇」五個討論組，從多角度、多方面進一步推動獻王研究，考察、梳理儒學文化的發展歷史，傳承脈絡和當代的應用。

湯恩佳院長在研討會中表示，孔子思想不僅在過去影響中華民族二千多年，即在現代社會中仍具有不可替代的價值。在現代社會中，孔子思想能實際發揮多大功能，還要看人們如何解決孔教儒學與現代化的問題。

湯恩佳院長長期以來率領學院成員，忠實踐行孔子的教導，按孔教的行為標準行事做人，宣揚孔教思想，竭誠盡力，使孔教在香港與其他五大宗教平起平坐，充分發揮了孔教化民衆、慰藉人心、穩定社會、促進國家統一的功能，努力將孔教儒學與現實生活結合起來，推進孔教儒學的生活化、普及化、現代化。



▲湯恩佳院長（前排中）於「第二屆河北儒學論壇」，與一眾與會者合照。



▲湯恩佳院長（中）於「第二屆河北儒學論壇」，與一眾與會者共同探討了儒學文化的傳承和發展。

## 孔教學院院長湯恩佳博士出席「世界宗教聯誼會」



▲孔教學院代表團與星雲大師合照。左起：湯恩佳副院長、湯惠心副院長、湯甄得萍副院長、星雲大師、湯恩佳院長、湯偉道副院長。

香港孔教學院院長湯恩佳博士，出席台灣佛光山佛陀紀念館舉行的「世界宗教聯誼會」，在會上讚揚星雲大師，倡導成立了「世界宗教聯誼會」，是宗教界對孔子宣導的「和而不同」精神的踐行。星雲大師建議12月25日所有神明一起過節的主張，與孔教有着相同的觀念。

湯院長表示，在宗教領域和民族文化領域，由不同的因素甚至是相對相反的因素，結合在一起，相互依存，相互交融，便可以達到一種和諧的狀態。就像不同的味道調和在一起，便能煮成美味佳餚；不同的音調結合在一起，合奏成動聽的音樂。各具特色的民族文化結合在一起，就能形成世界文化繁榮景象。不同的宗教和睦相處，才能構成世界宗教的宏大景觀。各種宗教可以互相啓發，相互補充，相互促進，共同提高。

湯院長又希望，各種宗教雖神明、教主、教義不同，但可求同存異，共同促進台灣和諧，促進兩岸和平，進而推動世界和平。數十年來，湯院長在全世界弘揚孔教，正是希望透過孔教儒家的「和而不同」理念，促進世界宗教文化之間的對話。深信，唯有這樣，世界和平的建立，才有堅實的基礎。

「世界宗教聯誼會」由中華傳統宗教總會與高雄市政府聯手籌辦，包括內地、港、澳、馬來西亞、菲律賓、巴西等國家及地區參與，孔教、佛教、道教、天主教、一貫道同台，造就宗教與藝術奇觀。各地神尊前來，佛陀紀念館熱鬧非凡，華人世界受人尊崇的神尊幾乎都出席。12月25日是西洋耶誕節，佛館自2011年起在這天舉辦「世界神明朝山聯誼會」，中華傳統宗教總會接手主辦後，更名為「世界宗教聯誼會」，展現宗教融合精神。



▲湯恩佳院長於世界宗教聯誼會發表講話。



▲湯恩佳院長（左）與星雲大師（右）於「世界宗教聯誼會」一同分享孔子聖言。

# 當代儒商精神研究的時代價值與國際意義

由中國孔子基金會等主辦的「從儒學到儒商：當代儒商精神研究的時代價值與國際意義」學術研討會在上海豪生大酒店舉行。香港孔教學院湯恩佳院長應邀出席是次研討會。

湯恩佳院長於會上表示，中美兩國共同的價值理念只能是儒家的「仁、義、禮、智、信、孝、悌、忠、廉、恥」十德。如果中美兩國政治家都共同遵守孔子倡導的「和而不同」、「己所不欲，勿施於人」、「忠恕之道」，則中美貿易摩擦就會得到公正解決。

儒家重視培育人的道德，同時也非常重視經濟事業。孟子曾說：「有恆產者有恆心，無恆產者無恆心。」意思是，要使每個人都有一定的穩固產業，他才有一定的道德觀念和行為準則。《周易·繫辭下》中說：「利用安身，以崇德也。」人們取得利益而安身，以達到對道德的推崇。

許多中國企業家學習西方企業管理的方法，將西方企業管理模式強行移植到中國來，由於中國企業所處的社會環境和人文環境不同，導致企業處於沒有活力、缺乏可持續發展的僵硬狀態。

中國經濟要持續發展，就必須走市場化、法治化、自由化道路。市場經濟奉行自由競爭原則，同時也要遵循道德原則。儒家文化既是做人之道，也是做事之道。儒家的道德理論用之於企業，就成為企業精神；儒家的社會治理理論用之於企業，就成為企業管理理論。

近年國家開始重視儒家文化教育，有的企業也推行國學教育，有的企業家也在積極學習儒家文化，儒商傳統正在重建之中。儒家樹立的「十德」理念，用之於商界，就成為商業倫理。

儒商以儒家文化為指導思想，重視商業道德，兼取道家、墨家、法家、兵家之長進行商業活動，同時具有傳統文化修養，踐行儒家「十德」。



▲湯恩佳院長（前排右九）代表香港孔教學院出席上海學術研討會，與一眾與會者合照留念。

## 創新創業及全國「兩會」精神解讀分享會

孔教學院湯恩佳院長代表孔教學院出席，由孔教學院、香港佛教聯合會、香港道教聯合會、粵港澳大灣區青年總會聯合主辦，「我的祖國70周年」系列活動之創新創業及全國「兩會」精神解讀分享會。活動假座孔教學院大成何郭佩珍中學舉行。

香港中聯辦副主任、中國科學院院士譚鐵牛在會上作分享，與青年朋友一起發現科創機遇，以及解讀全國「兩會」精神。活動超過400名大灣區青年領袖、學生及宗教界代表出席，現場氣氛熱烈，座無虛席。

譚鐵牛表示，中央政府堅持以人民為中心的施政理念，全國「兩會」重點提到香港及粵港澳大灣區發展，展現出中央政府對香港的高度重視及支持，強調中央跟香港是環環相扣，是粵港澳大灣區規

劃的參與者、共建者，不但沒有「被規劃」，而是一直被關懷、被重視。

粵港澳大灣區是香港進步的曙光以及跟世界整個發展連接在一起的最佳切入點，青年人應好好把握這個機遇，他又建議同學們應親身到內地城市走走，體會國家急速的發展，中聯辦願意對此提供協助。

孔教學院副院長、粵港澳大灣區青年總會主席吳學明，在致辭中表示他很認同譚鐵牛副主任所說，又指出「香港是個很有發展前景的地方」，北上有粵港澳大灣區建設，南下有「一帶一路」建設。能夠「左擁右抱」很多不同的發展機遇，香港的青年人應該感激及把握國家給予的這些美好機遇，與國家共建粵港澳大灣區新時代。



▲孔教學院湯恩佳院長（前排左十一）、中聯辦副主任譚鐵牛（前排左十二）、孔教學院副院長、粵港澳大灣區青年總會主席吳學明（前排左十三），與在場人士合照留念。

## 宣教部哲理師 儒教（孔教）講座系列

現今盛行「拜金主義」，道德沉淪，急須重建孔孟之「倫理道德」儒學，移風易俗，使人心有所依歸。

孔憲中教授特於灣仔軒尼詩道溫莎公爵社會服務大樓，舉辦宣教部哲理師儒教（孔教）講座系列。感謝各界人士熱烈支持及出席，一連七課講學完滿結束。

孔憲中教授於講座中和大家暢談分享了：「禮與倫理」、「義與道德」、「孔孟十二達德」、「人文教」、「人文主義」等不同主題。



▲宣教部哲理師儒教（孔教）講座系列。